

[. , 18 .2006 .]. - , 2007. - .9-13.

Станислав Антонюк*Руководители: учитель истории С. Н. Толстикова,**учитель информатики Е. А. Чупрова**Школа № 76*

ПРЕЗЕНТАЦИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ 100-ЛЕТИЮ ШКОЛЫ № 76

Введение

«Всякая школа славна не числом,
а славой своих учеников».

Н.И. Пирогов

В настоящее время в связи с развитием информационных технологий возрос спрос на образование. Понятие «образование» возникло в древности и развивалось вместе с человеческим обществом. То многое, что было накоплено поколениями, в настоящее время не только изучается, но и применяется в жизни. Школьное образование волнует все общество. От того, какой будет современная школа, какие знания, навыки и стремления дает она своим питомцам, зависит будущее страны. Слово «школа» схоже звучит на многих языках: по-немецки *Schule*, по-английски *school*. В современном мире знания ученики получают не только от высококвалифицированных педагогов, но и самостоятельно используют новые информационные технологии.

Цель моей работы: *разработать проект презентации школы № 76* в честь юбилея. Для достижения цели ставлю такие **задачи**:

1. *Установить причины возникновения школы.*
2. *Определить роль школьного образования в годы войны.*
3. *Выявить связь прошлого и современного в жизни школы.*

Следует отметить, что изучением данной темы много занималась учитель В.А. Нюхина. Данная презентация может быть использована в учебном процессе: на уроках истории и информатики.

1. Основание: 1906 -1920 годы

В **1906** году построено школьное здание для железнодорожного двухклассного училища между ул. Кирова и Виноградова, напротив станции Котлас. Здание было построено по инициативе Андрея Матвеевича Соколова, инженера железнодорожного транспорта. Здание одноэтажное. Классных комнат - шесть, учительская, комната для технических служащих и большой широкий коридор. Здание очень светлое. Учительская была рабочим местом для директора, завуча. В построенном школьном здании было открыто двухклассное железнодорожное училище. Завучем этого училища был назначен Александр Федорович Лаптев, а Андрей Матвеевич Соколов стал попечителем этого училища. Первый выпуск - **1909** года. В **1908** году А.М. Соколов организовал праздник древонасаждения. За саженцами ездили в лес, тополя - привозные. Посадки производили около станции и школы. По рассказам

выпускников училища Низовцева и Ошуркова, участников праздника было много. Позднее железнодорожное двухклассное училище было переименовано в школу второй ступени. Директором был назначен Николай Львович Тюкавин, который окончил это училище, а потом учился в Тотьме.

2. Развитие с 1936 годы до войны

Средняя железнодорожная школа станции Котлас в 1936 году получила новое здание на улице Калинина. Это было третье каменное здание в городе (еще - школа, «пожарка», здание Госбанка). Здание двухэтажное, на первом этаже: четыре класса, кабинет директора, раздевалка, комната для кипячения воды, канцелярия. На втором этаже: кабинет физики, четыре классные комнаты, учительская, военный кабинет. В новом здании занимались учащиеся 5-10 классов. Начальные классы располагались в здании на улице Набережная. В войну школьное здание двухклассного училища заняла воинская часть, а здание водников было передано госпиталю. Дети стали учиться в две смены в здании на улице Калинина (позднее была 3-сменная работа плюс вечерняя школа).

3. Этап войны и до 1956 года

Школа в годы войны и в первые послевоенные годы работала по законам военного времени. Большой вклад в дела развития школы и наведения дисциплины внёс Тимофей Иванович Коновалов, который пришел работать в школу после ранения. Учителя и учащиеся, технические служащие летом сами заготавливали дрова для школы - по 300-400 кубометров в районе станции Чокур, а осенью вывозили их. Дрова к школе не возили, а носили на плече (заготавливали центровку) от Петрухинского ручья, где сейчас «горбатый» мост. Первая смена - вечером, вторая - утром. Ночами дежурили, охраняя дрова. Пилили, кололи, помогали заносить в школу. Работали на путях станции Гарь и на колхозных полях в летнее время. Шили и собирали теплые вещи для фронтовиков, бутылки для зажигательной смеси. Дежурили в госпиталях, стирали бинты, собирали аптечные бутылочки, учились на курсах медсестер. Помогали сделать еще пристройку школы (спортзал): копали фундамент, подавали кирпичи по цепочке для кладки, убирали строительные отходы. Собирали деньги в фонд обороны. В 1943 году за большую сумму средств, переведенную на указанный особый счёт в фонд обороны, школа на имя директора Н. В. Домидова и секретаря парторганизации А. В. Анучиной получила телеграмму-благодарность за подписью товарища Сталина. Помогали ремонтировать школу, библиотечные книги, школьные пособия, делали игрушки для детсада. Готовили концерты для госпиталя, железнодорожников, для школы, детских садов. В 1942 году на олимпиаде города, в весенние каникулы, заняла первое место секретарь комсомольской организации Ия Ивановна Вещезерова. Ходили чистить пути от снега, обрезали кустарники, делали многое другое - не перечислить всё. Еще с довоенного времени работали хорошие кружки младших и старших учеников. Руководил В. А.

Вотчинский. Струнный и художественный кружки вел А. А. Анатольев, драматический - Ф. А. Улина. Замечательными солистами были Виктор Логинов, Тамара Строганова. Исключительно выступало трио Лёвы Стрекаловского - играл на баяне, Виктора Логинова - пел, Николая Низовцева - задорно плясал. Незабываемыми были выставки детского рисунка, руководитель А. Н. Юровский. На дорожной олимпиаде в Горьком (учебный год: 1937-1938) школа получила в подарок набор музыкальных инструментов и заняла второе место.

4. Артем Иванович Коровин

В Котласском речном порту старожилы хорошо помнят Артема Коровина, работавшего здесь перед войной мотористом линейно-технического узла связи Северного речного пароходства. С пятнадцати лет начал трудиться Артем, сначала вместе с отцом, на разных работах в порту, а затем самостоятельно. Здесь, в дружной семье портовиков, Артем стал комсомольцем.

В 1941 году с первым эшелона мобилизованных Артем уезжал из Котласа на фронт. Непривычно оживленно было на железнодорожном вокзале. Особенно на товарной станции, где стоял готовый к отправлению состав. Весь город провожал котлашан на фронт. Среди красноармейцев, столпившихся у открытых дверей вагона, в новенькой серой шинели стоял Артем Коровин. Его было трудно узнать. Он как-то сразу повзрослел. «Прощайте, родные! - крикнул он, когда состав тронулся. - Не горюйте!»

По одним только скупым солдатским письмам-треугольникам Артема, если бы они все сохранились, можно было бы написать целую повесть. Эти небольшие листки со словами «Смерть фашистским оккупантам», казалось, насквозь пропитаны пороховым дымом. И сейчас, спустя много лет, нельзя их спокойно читать: столько в них горечи за сожженные города и села, за смерть погибших товарищей. И сколько в них гордости и уверенности в победе. Боевое крещение Артем получил на Карельском фронте. Здесь он не раз находился на волоске от смерти, здесь получил первые боевые награды за ратный труд: медаль «За боевые заслуги» и орден Славы III степени. В боях под Ленинградом Артем был дважды серьезно ранен. Тогда у города Ленина за героизм и отвагу его наградили орденом Отечественной войны I степени.

В 1944 году, когда бои развернулись на литовской земле, сержант Артем Иванович Коровин был уже опытным бойцом, помощником командира стрелкового взвода. Вот как характеризовал его командир полка подполковник В. Пушенко: «Сержант Коровин - старый воин (конечно, не по возрасту), ветеран Великой Отечественной войны. Он с первых дней с оружием в руках участвует в боях с фашистами. Был на Карельском фронте, храбро воюет в Прибалтике. Будучи разведчиком, тов. Коровин сам лично захватил 14 «языков». За три года войны сержант был 8 раз ранен, из них два ранения были тяжелыми...»

...Есть в Литве небольшой красивый город Шауляй. В августе 1944 года гитлеровское командование пыталось организовать здесь мощное контр-

наступление. В жарких боях немецкие дивизии были разбиты и откатились на исходные позиции. В этих смертельных схватках участвовал со своим взводом и сержант Коровин. Пятого октября 1944 года на всем участке Прибалтийского фронта началось победоносное наступление советских войск. Перед боем сержант Коровин собрал своих бойцов и сказал: «Мы находимся сейчас как раз в том районе, откуда фашисты начали наступление на советскую землю и принесли столько горя нашим людям. Поклянемся, что, не жалея сил и самой жизни, отомстим за смерть погибших товарищей и раздавим фашистскую гадину!» - «Клянемся!» - дружно ответили бойцы. Несмотря на отчаянное сопротивление гитлеровцев и сплошные минные поля, Коровин с группой бойцов ворвался в траншею противника. Это дало возможность развить успех всему батальону, захватившему важный плацдарм.

Десятого октября 1944 года начались бои в районе городов Клайпеда, Тильзит (теперь город Советск). Здесь проходила важная в стратегическом отношении железнодорожная магистраль. Она питала фашистские силы и задерживала наступление советских войск. Фашисты до последнего патрона ожесточенно отбивали атаки. Но удержать в своих руках станцию и дорогу не смогли, их захватили бойцы сержанта Коровина. Сообщая об успешном выполнении задания, командир полка писал в донесении: «Бойцы сержанта Коровина, стремительно преследуя отступающего противника, в упорном неравном бою 10 октября 1944 года в 17 часов по местному времени (московскому) первыми в полку вышли и оседлали шоссейную и железную дороги Клайпеда-Тильзит. Этим самым были разрезаны северная и южная группировки противника. Во время боя на железной дороге сержант Коровин лично сам уничтожил 9 солдат и 2 взял в плен».

А в ночь с 18 на 19 октября, когда дивизия выходила к границе, Артем Коровин первым водрузил Красное знамя на границе бывшей фашистской Германии. В день празднования 27-й годовщины Великого Октября командование представило сержанта Коровина к высшей воинской награде. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за героизм и мужество в боях на литовской земле, сержанту Артему Ивановичу Коровину было присвоено звание Героя Советского Союза. Всего 34 дня не дожил Артем Иванович до этой даты. В бою на подступах к Кенигсбергу его сразила вражеская пуля...

Прошли годы. Свято чтит литовский народ память воинов, погибших в боях на литовской земле. Ученики 27-й средней школы города Вильнюса после длительных поисков собрали богатый материал о боевых подвигах А. И. Коровина. В нашей школе, где он учился, создан уголок-музей героя. Имя отважного героя носят одна из улиц Котласа и комфортабельный речной теплоход.

Заключение

На основании выше изложенных фактов доказано, что школа на протяжении своего существования играла важную роль в жизни местного

сообщества. Она развивает и воспитывает будущее поколение. Кто-то верно сказал: «Каждый выбирает в жизни дорогу. На том и держится наша земля. Друг без друга прожить не могут ученики и учителя».

Презентация создана на основе архивных данных школы.